

习近平在中央纪委五次全会上谈查处腐败问题时强调

刮骨疗毒勇气不泄 零容忍的态度不变 猛药去疴决心不减 严厉惩处尺度不松

李克强张德江俞正声刘云山张高丽出席 王岐山主持



一月十三日，习近平在中国共产党第十八届中央纪委五次全会上发表重要讲话。新华社记者 李海摄

本报北京1月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平13日上午在中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第五次全体会议上发表重要讲话。他强调，要按照全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党要求，坚持思想建党和制度治党，严明政治纪律和政治规矩，加强纪律建设，深化纪律检查体制改革，完善党风廉政建设法规制度，落实“两个责任”，强化监督执纪问责，持之以恒落实中央八项规定精神，坚决遏制腐败现象蔓延势头，坚守阵地、巩固成果、深化拓展，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争。

反对腐败是党心民心所向

习近平指出，2014年，党风廉政建设和反腐败斗争成效明显。我们党从关系党和国家生死存亡的高度，以强烈的历史责任感、深切的使命忧患感、顽强的意志品质推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，严肃查处腐败分子，着力营造不敢腐、不能腐、不想腐的政治氛围。中央纪委贯彻党中央决策部署，聚焦中心任务，发挥职能作用，创造性开展工作，各项工作取得新成效。我们进一步加大反腐败斗争力度，加强党的纪律建设，聚焦“四风”强化执纪监督，增加巡视组数量和巡视频率，加大治本力度，锐意推进纪律检查体制改革。我们坚决查处了周永康、徐才厚、令计划、苏荣等严重违纪违法案件，向世人证明中国共产党敢于直面问题、纠正错误，勇于从严治党、捍卫党纪，善于自我净化、自我革新。全党必须牢记，反对腐败是党心民心

所向。有党心民心作力量源泉，反腐败斗争必定胜利。

反腐败斗争形势依然严峻复杂

习近平强调，从这两年查处的案件和巡视发现的问题看，反腐败斗争形势依然严峻复杂，主要是在实现不敢腐、不能腐、不想腐上还没有取得压倒性胜利，腐败活动减少了但并没有绝迹，反腐败体制机制建立了但还不够完善，思想教育加强了但思想防线还没有筑牢，减少腐败存量、遏制腐败增量、重构政治生态的工作艰巨繁重。因此，党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上。有全党上下齐心协力，有人民群众鼎力支持，我们一定能够打赢党风廉政建设和反腐败斗争这场攻坚战、持久战。

4个重点要求

习近平就做好今年党风廉政建设和反腐败工作提出4个重点要求。第一，严肃责任追究，强化党风廉政建设主体责任，各级党委（党组）要切实担负起党风廉政建设主体责任，进一步健全制度、细化责任、以上率下。各级党组要深入开展理想信念和宗旨教育，筑牢思想上拒腐防变的堤坝。第二，横下一条心纠正“四风”，常抓抓出习惯、抓出长效，在坚持中见常态，向制度建设要长效，强化执纪监督，把顶风违纪搞“四风”列为纪律审查的重点。第三，保持高压态势不放松，查处腐败问题，必须坚持零容忍的态度不变、猛药去疴的决心不减、刮骨疗毒的勇气不泄、严厉惩处的尺度不松，发现一起查处一起，发现多少查处多少，把反腐利剑举起来，形成强大震慑。第四，深化党的纪律检查体制改革，加强制度创新，强化上级纪委对下级党委和纪委的监督，推动纪委双重领导体制落到实处。

习近平就做好今年党风廉政建设和反腐败工作提出4个重点要求。

- 第一，严肃责任追究
- 第二，横下一条心纠正“四风”
- 第三，保持高压态势不放松
- 第四，深化党的纪律检查体制改革

反腐倡廉建章立制要着重抓好4个方面的制度建设。

- 一是要着力健全党内监督制度
- 二是要着力健全选人用人管人制度
- 三是要着力深化体制机制改革
- 四是要着力完善国有企业监管制度

着重抓好4个方面的制度建设

习近平强调，党的十八届三中全会作出全面深化改革重大部署，党的十八届四中全会对全面推进依法治国作出战略部署，体现了“破”和“立”的辩证统一。深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，同样要做好“破”和“立”这两篇文章。反腐倡廉建章立制要着重抓好4个方面的制度建设。一是要着力健全党内监督制度，着手修订党员领导干部廉洁从政若干准则、中国共产党纪律处分条例、巡视工作条例，突出重点、针对时弊。二是要着力健全选人用人管人制度，加强领导干部监督管理，敦促领导干部按本色做人、按角色办事。三是要着力深化体制机制改革，最大限度减少对微观事务的管理，推行权力清单制度，公开审批流程，强化内部流程控制，防止权力滥用。四是要着力完善国有企业监管制度，加强党对国有企业的领导，加强对国企领导班子的监督，搞好对国企的巡视，加大审计监督力度。国有资产资源来之不易，是全国人民的共同财富。要完善国有资产监管制度，强化对权力集中、资金密集、资源富集的部门和岗位的监管。

习近平指出，各级纪检监察机关要聚焦党风廉政建设和反腐败斗争这个中心任务，强化监督执纪问责，深化转职能、转方式、转作风，更好履行党章赋予的职责。广大纪检监察干部要敢于担当、敢于监督、敢于负责，努力成为一支忠诚、干净、担当的纪检监察队伍。

中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第五次全体会议于1月12日在北京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主持了会议。王岐山代表中央纪律检查委员会常务委员会作了题为《依法治国依规治党坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争》的工作报告。

中日管控分歧需要日方诚意

苏晓晖

近期，中国与日本的防务部门举行了海上联络机制第四轮专家组磋商。磋商中，中日双方确认了迄今就建立该机制达成的共识，并就防务部门海空联络机制相关内容及有关技术性问题进行了协商，达成了一定共识。此轮磋商来之不易。2012年6月，第三轮专家组磋商在北京举行。此后，日本领导人在领土争议问题上蓄意挑衅，在历史问题上大开倒车，使中日关系遭到严重损害，破坏了进行相关磋商所需的环境和氛围，工作被迫停滞。直到去年11月，情况才有所改善。两国就处理和改善中日关系达成四点原则共识。其中，通过对话磋商防止局势恶化、建立危机管控机制、避免发生不测事态是重要内容。四点原则共识为重启磋商奠定了基础。同时，磋商也是落实共识的积极实践。通过此次沟通，双方达成更多共识，有助于海上联络机制早日启动。

然而问题在于，日本是否真心对待管控分歧。在磋商即将进行之际，日本防卫大臣无端指责中国舰船在东海进入日本领海，并批评中国用活动

雷达照射日本舰艇、划设东海防空识别区、战机异常接近日本飞机。同时，日方还在历史问题上挑起事端。东京教科书出版商得到文部科学省批准，将在今年4月发行的高中社会学课本中删除慰安妇及强征外国劳工等内容。日政府就首相以公职身份正式参拜靖国神社问题通过答辨书称，如参拜是为追悼战死者，不是出于宗教目的，则不属于宪法禁止的国家宗教行为。日本的上述做法与磋商背道而驰。

很明显，中日在建立联络机制的意义以及中日关系未来的认知上存在差距。中国重视通过有关机制加强中日沟通和了解，防止因误判引发海空意外事故。但更重要的是，中国把联络机制作为增进两国防务安全互信与交流的助力，致力于推动中日关系逐步改善。中国坚持，双方达成的原则共识是统一整体，四点之间相互联系、不可分割。

日本则是出于利己实用的目的。与中国发生“意外情况”有悖日本国家利益，也是其重要盟友美国不愿看到的，因此日本不拒绝与中国谈判危

机管控机制。但日本却不愿拿出诚意真正解决中日之间海上安全问题。事实上，日本不负责任的行为才是造成中日海上安全问题的根本原因。日本长期对中方舰机正常航行和训练进行近距离跟踪监视，对中国油气设施进行低空盘旋干扰。但日本对自身过错绝不反省，反而一再污蔑中国破坏安全，妄图将责任推给中国。在达成四点原则共识后，日本仍违背中日四个政治文件的各项原则和精神，极力掩盖侵略历史，否认主权争议。

日本不应片面地看待问题，而应着眼大局。不从根本上改正错误，即使建立了联络机制，也难以维护和平与稳定。中日关系走上良性发展轨道，是中国之幸也是日本之幸。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯

200多所大学正申办孔子学院

据新华社北京1月13日电 (记者刘奕湛) 记者13日从孔子学院总部了解到，目前仍有70多个国家200多所大学正在积极申办孔子学院，有个别学校停办或退出是正常现象，各国语言推广机构这种情况也是非常普遍的。截至2014年底，全球已有127个国家和地区，开办了476所孔子学院和851个中小学孔子课堂。

据新华社北京1月13日电 (记者王立彬) 国土资源部5日公布的数据显示，2014年全国石油产量2.1亿吨，净增长138万吨，同比增长0.7%，连续5年保持在2亿吨以上。大庆等我国七大油田产量均超过1000万吨。天然气产量1329亿立方米，净增长132亿立方米，同比增长10.7%。全国油气当量3.3亿吨，净增长1193万吨，同比增长3.7%。

我石油产量连续5年破2亿吨



中国海军护航编队访英

1月12日，中国海军第十八批护航编队访问英国欢迎仪式在英国朴茨茅斯港举行。护航编队由两栖登陆舰长白山舰、导弹护卫舰运城舰以及综合补给舰巢湖舰组成。图为两栖登陆舰长白山舰。

新华社记者 韩岩摄